

成人主日學 舊約班：創世記

第 81 課：約瑟得夢

2023/7/30

一、目標：上完本課後，同學能夠說出：

- (一) 雅各的下一代：約瑟和他的兄弟
- (二) 雅各的偏愛和約瑟兄長們的忌恨

二、內容：經文：創 37:1~11

(一) 雅各的後代 v.1-2a

1. v.1「雅各住在迦南地，就是他父親寄居的地。」原本以撒是寄居在迦南地(35:27)，如今雅各以迦南地為他安居的地方，因為神曾應許把這地賜給他和他的後裔。
2. v.2a 雅各的記略如下：這些是雅各的後代，下文的敘述內容和雅各的兒子有關。

(二) 雅各、約瑟和約瑟兄長們之間的關係 v.2b-4

1. v.2b 雅各有 12 個兒子，但 37 章之後的經文以約瑟最為突出。「約瑟 17 歲時與哥哥們一同牧羊。他是個童子…」「童子」，可作年輕的助手，約瑟當時是哥哥們牧羊的助手。但約瑟和父親的妾辟拉和悉帕的兒子們比較常在一起，這裡可能暗示他和利亞的兒子們關係更為疏遠。
2. v.2b「約瑟將他哥哥們的惡行報給他們的父親」：這裡突顯出約瑟與父親的關係特別緊密，但也影響了約瑟與哥哥們的關係。
3. v.3 雅各（以色列）愛約瑟過於愛其他的兒子，「因為約瑟是他年老生的」：約瑟是拉結生的第一個兒子，是最後一個在巴旦·亞蘭出生的兒子。
4. v.3-4 雅各特別愛約瑟，為約瑟做了一件彩衣（親自縫製），其他兒子都沒有。約瑟的彩衣如同撒母耳記下 13:18-19 描述公主他瑪所穿的彩衣（長袖及長至足踝），可能暗示雅各透過衣服給予約瑟特殊的地位，視他如繼承人。
5. v.4「約瑟的哥哥們見父親愛約瑟過於愛他們，就恨約瑟，不與他說和睦的話。」雅各對約瑟的態度使得哥哥們恨約瑟，不能和氣的跟他說話，也無法接受約瑟的言談。

(三) 約瑟的第一個夢 v.5-8

1. v.5-8 記載了約瑟作的一個夢，「請聽我所做的夢：…」他將這個夢對他的哥哥們說，夢的內容和哥哥們有關。他夢到他和哥哥們在田裡捆禾稼，他捆的禾稼站起來，之後哥哥們捆的禾稼前去圍著約瑟的禾稼下拜。
2. 禾稼、麥捆和糧食有關，糧食成了約瑟和哥哥們後來相遇的關鍵（創 41-43）。
3. 約瑟的夢不尋常，當中包含超自然的現象，和日後所發生的事也有關，但當下他自己和哥哥們並不清楚，而約瑟將夢的內容告訴哥哥們的這個舉動使得哥哥們更加的恨他。
4. v.8「他的哥哥們回答說：『難道你真要作我們的王嗎？難道你真要管轄我們嗎？』他們就因為他的夢和他的話越發恨他。」哥哥們不但不喜悅約瑟的夢（內容），也不喜悅約瑟對他們說這些話，他們無法接受所恨的弟弟要以王者的姿態來管轄他們。

5. 將 v.5-8 看為一個段落，第 5 節和第 8 節都提到哥哥們「愈發恨」約瑟，可以說哥哥們對約瑟的恨已經到了一個極為嚴重的地步。

(四) 約瑟的第二個夢 v.9-11

1. v.9-11 約瑟又作了一個夢，也是和「向他下拜」有關，這次向他下拜的是「太陽、月亮，與十一個星」。約瑟先將夢的內容向哥哥們說。
2. v.10 約瑟也將夢的內容對父親雅各說。雅各聽了之後責備約瑟「你做的這是甚麼夢！難道我和你母親、你弟兄果然要來俯伏在地，向你下拜嗎？」雅各認為夢的意思很明顯，他自己是太陽，約瑟的母親是月亮，約瑟的十一個兄弟是十一個星。約瑟的哥哥們後來兩次俯伏在地上向約瑟下拜（創 42:6, 44:14）
3. v.11 「他哥哥們都嫉妒他，他父親卻把這話存在心裏。」哥哥們這次沒有針對約瑟的夢有言語上的回應，但他們對約瑟的恨持續加增到嫉妒的地步。這裡的「嫉妒」指的是一種比恨還嚴重的情緒，會使人做出暴行，如同該隱嫉妒亞伯，因而謀殺亞伯（創 4:8）。
4. 雅各把約瑟的話（夢）「存在心裏」，雅各和約瑟的哥哥們可能都知道夢的內容有預言的性質，因此雅各雖然表面上責備約瑟，但卻將夢的內容存放在心裡。而哥哥們「嫉妒」的情緒將使他們日後帶出負面的行動。

(五) 雅各的偏愛和約瑟兄長們的忌恨

1. 以撒愛以掃，利百加愛雅各（25:28）。雅各愛拉結勝於愛利亞（29:30），又偏愛約瑟。「偏心」持續的在這個家族中產生影響，造成家庭當中的彼此爭競和關係分裂，產生家庭悲劇的循環，使恨也充滿在這個家。
2. 創世記的經文兩次提到利亞「失寵」（29:31, 33），不被愛；利亞的兒子也受影響，覺得父親偏愛同父異母的弟弟。「約瑟的哥哥們見父親愛約瑟過於愛他們，就恨約瑟，不與他說和睦的話。」（37:4）
3. 37:2 「約瑟將他哥哥們的惡行報給他們的父親」，後來到了 50:15-17，「約瑟的哥哥們見父親死了，就說：『或者約瑟懷恨我們，照着我們從前待他一切的惡足足地報復我們。』…」哥哥們的「惡」長期的影響著他們。
4. 約瑟的成長過程，雖有父親特別的寵愛，他也經歷了父親逃離外公拉班，以及父親在雅博渡口準備要面對伯父以掃的掙扎。全家到了迦南地的示劍城，又經歷了家庭悲劇，姊姊底拿受辱，兩個哥哥殺了示劍全城的男子。之後他又經歷了失去母親拉結的傷痛。約瑟的成長過程並不是一路平安順遂，而是充滿不安定、掙扎與傷痛。其中，他與哥哥們的關係更是影響著他的一生。
5. 以上這些使我們看到，一個人受家庭的影響很深遠。身為父母，可以如何倚靠主的愛和智慧來對待孩子？感覺被偏愛的孩子，是否可以因此提醒自己要多為他人著想？而不是更加的自我中心？感覺比較不被疼愛的孩子，能否用神的眼光來看自己，去經歷到神不偏待人？
6. 這些心態的調整是否也可以幫助我們連結於與神的關係上以及服事上？